

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЦИВИЛИСТИКИ (научно-практическая конференция, посвященная памяти профессора Ч. Н. Азимова)

21 декабря 2012 г. в Национальном университете «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого» (далее — НУ «ЮАУ им. Я. Мудрого») состоялась четвертая научно-практическая конференция на тему «Современные проблемы цивилистики», посвященная памяти профессора Чингисхана Нуфатовича Азимова¹. Конференция организована кафедрами гражданского права № 1 и № 2 НУ «ЮАУ им. Я. Мудрого» и Научно-исследовательским институтом правоведения НУ «ЮАУ им. Я. Мудрого».

Это мероприятие основано в 2009 г. и с тех пор традиционно в декабре собирает ученых не только НУ «ЮАУ им. Я. Мудрого», но и других вузов, в частности Харьковского национального университета внутренних дел, Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина, Национального университета государственной налоговой службы Украины, Бердянского университета менеджмента и бизнеса, Крымского юридического института НУ «ЮАУ им. Я. Мудрого», Института частного права и предпринимательства НАПрН Украины, юридического факультета Запорожского национального университета, практических работников: судей, нотариусов, юрисконсультов, специалистов в сфере интеллектуальной собственности, студентов.

Конференцию открыл доктор юридических наук, профессор, академик НАПрН Украины, проректор по научной работе НУ «ЮАУ им. Я. Мудрого» А. Гетьман, который отметил заслуги профессора Ч. Азимова как выдающегося ученого, посвятившего многие годы развитию цивилистики. Сфера научных интересов ученого — широкий круг гражданско-правовых проблем, в частности промышленной собственности и научно-технического прогресса, способов обеспечения исполнения обязательств, защиты гражданских прав физических и юридических лиц, наследственного права.

¹ Чингисхан Нуфатович Азимов родился 16 декабря 1931 г. в г. Казань, умер 10 октября 2002 г. С 1962 по 1965 г. учился в Харьковском юридическом институте, с которым и связал всю свою жизнь. Прошел путь от лаборанта до заведующего кафедрой гражданского права (1988–1993). В 1971 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Правовое регулирование служебных изобретений научно-исследовательских и конструкторских организаций»; в 1974 г. ему присвоено ученое звание доцента, а в 1981 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Договорные отношения в области научно-технического прогресса». С 1983 г. — профессор кафедры гражданского права; в 1985 г. ему присвоено ученое звание профессора. С 1991 г. — академик Академии инженерных наук Украины, а с 1993 г. — член-корреспондент Академии правовых наук Украины.

Профессор Ч. Азимов опубликовал около 100 научных работ, среди которых: «Обеспечение выполнения обязательств» (1975), «Научно-техническая информация и право» (1978), «Договоры на научно-исследовательские и конструкторские работы» (1976), «Залоговое право» (1993), «Основы патентного права Украины (изобретение, полезная модель, промышленный образец, товарный знак)» (1994) и др. Принимал участие в подготовке учебника «Советское гражданское право» (1977, 1983). Авторы этого учебника в 1984 г. стали лауреатами Государственной премии Украины. Соавтор и один из редакторов учебника «Гражданское право Украины: Ч. 1» (2000).

Ч. Азимов принимал активное участие в законотворческой деятельности, был членом комиссий по разработке проектов Гражданского и Хозяйственного кодексов Украины, членом специализированных ученых советов, членом Научно-консультационного Совета при Верховном Суде Украины и при патентном ведомстве Украины.

Поскольку научные интересы Ч. Азимова связаны с широким кругом гражданско-правовых проблем, то на конференции были представлены доклады и дискуссии по различным цивилистическим вопросам.

Широкое обсуждение вызвал доклад доктора юридических наук, профессора, заведующего кафедрой гражданского права № 2 НУ «ЮАУ им. Я. Мудрого», члена-корреспондента НАПрН Украины, директора Научно-исследовательского института правоведения НУ «ЮАУ им. Я. Мудрого» В. Яроцкого на тему: «Гражданско-правовая доктрина: понятие, сфера и проблемы терминологического применения».

Немалый интерес у присутствующих вызвала и проблема защиты законных прав и интересов участников гражданских отношений. По этому поводу выразили свою позицию профессор, заведующий кафедрой гражданского права № 1 НУ «ЮАУ им. Я. Мудрого», член-корреспондент НАПрН Украины В. Борисова и профессор, заведующий кафедрой гражданско-правовых дисциплин Харьковского национального университета внутренних дел В. Кройтор.

Поскольку Ч. Азимов был известным специалистом в сфере интеллектуальной собственности, не обошлось и без обсуждения проблем патентного и авторского права. В частности, кандидат юридических наук, профессор кафедры охраны интеллектуальной собственности, гражданского права и процесса Харьковского национального университета внутренних дел С. Слипченко посвятил свой доклад проблеме режима правового регулирования отношений, возникающих по поводу наименования юридического лица, акцентировав внимание на фирменном наименовании, кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права № 2 НУ «ЮАУ им. Я. Мудрого» В. Крыжная выразила свою позицию относительно соотношения коммерческого наименования, фирменного наименования и наименования юридических лиц; кандидат юридических наук, ассистент кафедры гражданского права № 2 НУ «ЮАУ им. Я. Мудрого» А. Евков посвятил свое выступление проблеме исчерпания авторских прав при использовании объектов авторских прав в рекламе.

На конференции с докладами и сообщениями выступили молодые ученые. Особый интерес вызвали выступления аспиранта кафедры гражданского права № 1 НУ «ЮАУ им. Я. Мудрого» Б. Карнауха на тему «Понятие имущественного ущерба и чистые экономические потери», адъюнкта кафедры охраны интеллектуальной собственности, гражданского права и процесса Харьковского

национального университета внутренних дел Е. Доценко на тему «Пределы осуществления права на личную жизнь», а также аспиранта кафедры гражданско-правовых дисциплин Харьковского национального университета внутренних дел О. Калашник на тему «Некоторые аспекты классификации пробелов в гражданском процессуальном праве».

Научно-практическая конференция «Современные проблемы цивилистики», посвященная памяти профессора Ч. Н. Азимова, прошла на высоком уровне, ее участники имели возможность обсудить различные цивилистические вопросы и поделиться своими мыслями.

*Материал подготовили
профессор **В. Борисова** и доцент **В. Крыжная***